

温暖回家路

春运“红马甲”传递爱与暖

本报记者 马迎春

“叔叔,我帮您拿行李哈!”“阿姨,取票可以通过自助机,我帮您操作!”1月14日是2025年春运首日。一大早,大学生志愿者杨永靖就来到信阳东站开始了一天的忙碌……

“我在洛阳上大学,今年大三。这是我第4年参加信阳东站‘温暖回家路’志愿服务行动,能利用寒假帮助需要帮助的人,我很开心!”正在帮乘客拉行李箱的杨永靖告诉记者,他的脸上始终洋溢着灿烂的笑容。

“您好,这里有开水吗?”“有的,来,我帮您倒。”在信阳东站志愿服务站,信阳市公益志愿者协会志愿者孙发萍忙得不亦乐乎。这里不仅提供开水,还提供充电器、紧急药箱等用品。

和杨永靖、孙发萍一样早早来到这里的还有50余名志愿者,进站口、出站口、售票厅、候车室等多个地方都有“小红帽”们忙碌的身影。

人群中有一个小小志愿者引人注目。“孩子叫‘qq’,今年7岁。他刚放寒假,我就想



小小志愿者 本报记者 马迎春 摄

带着他体验一下志愿者叔叔阿姨的工作。他很感兴趣,和其他志愿者学习,主动参与其中。”qq的爸爸杨先生说。

“这些志愿者太贴心啦!为他们点赞!他们的暖心服务,让我一个外地人感受到了信阳这座城市的温度!”来自广西的乘客翟女士感慨道。

“温暖回家路”志愿服务活动开展我们已经开展10年了。春运期间,人流量比较大。十年来,我们的志愿者服务队持续扩大,从以前的200多人,

到现在的700多人,共计服务乘客300万人次。”信阳市公益志愿者协会党支部书记马军向记者介绍。

记者获悉,2015年开始,我市志愿服务春运“温暖回家路”行动开启。除了信阳东站、信阳火车站、信运汽车站、弘运汽车站,各县区火车站、汽车站等交通运输场所也普遍开展了“温暖回家路”活动。这些寒风中不断闪动着的“红马甲”正演绎着一个新时代的“雷锋故事”……

万福进万家 “礼”暖乘客心



信阳东站工作人员给小乘客送上新春礼物 本报记者 韩蕾 摄

本报记者 韩蕾
见习记者 江玉坤

“我们放寒假了,今天坐高铁出去玩。没想到遇到了这么有意义的活动。”1月14日上午9时许,在信阳东站一楼候车厅内,几名手拿新春玩偶和春联的大学生开心地对记者说道。

1月14日是2025年春运首日。随着2025年春运大幕的正式拉开,武铁信阳站在管内信阳东站一楼候车大厅举办了“送万福进万家 温暖回家路”的主题活动。

活动现场被中国结以及蛇年新春展板等装点得红红火火,处处洋溢着浓浓的节日氛围。书法爱好者们挥毫泼墨,现场书写春联和福字,赠送给过往的旅客。

一句句寓意美好的祝福语跃然纸上,每一笔、每一划都承载着对新年的美好期待,也传递了对所有归乡游子深深的关怀之情。旅客们手持刚刚写好的春联和福字,脸上洋溢着幸福的笑容,纷纷表示,这不仅是带回老家的一份珍贵礼物,更是未曾到家就已经感受到家的温暖。

这边现场送春联引不少乘客驻足,那边知识问题也在候车旅客中展开。

“在站台乘车需要注意哪些?”“回答的对,这个新春玩偶送给你。”……为了让旅客在轻松愉快的氛围中学习重要的安全出行常识,来自信阳车站的“小桔灯”青年志愿者在一楼候车大厅内开展了一场具有教育意义安全知识问答活动,积极参与的旅客可以获得“醒狮蛇宝”玩偶作为纪念品,寓意着蛇年吉祥如意、旅途顺遂。

据了解,此次活动以传承中华优秀传统文化、护航旅客安全出行为目的,通过现场书写春联和赠送福字的方式,为归心似箭的游子们送上最真挚的新春祝福。同时,通过安全知识互动问答,强化了旅客的安全出行意识,确保每位旅客都能平安出行。

“信阳东站为过往的旅客写‘福’字,送春联,开展安全有奖问答,希望通过这些活动让更多的旅客感受到新年的温暖。在春运期间,我们也将做好各项服务工作,保障旅客出行安全。”信阳车站客运员马红玫说。

关爱五保户 旧瓦换成新

本报记者 马童

1月6日,本报新闻热线和市12345政务服务热线连续接到息县东岳镇刘先生电话,反映政府2016年为其弟弟(五保户)修建的房屋屋顶漏水严重,随时可能有雨雪,希望有关单位能尽快帮忙修缮。

本报记者和市12345政务服务热线办沟通后,热线办对刘先生的诉求进行了核实,并批转东岳镇尽快解决该问题。

1月10日,东岳镇就此交办件进行回复,已于第一时间安排施工队到现场进行房屋修缮,由于前期施工队忙于既定工程,使房屋修缮工作延后,截至回复时间,该镇石菜园村五保户即诉求人刘先生的弟弟房屋屋顶已完成换新。

“真心感谢你们,房子修好了,我这心也放肚子里了。”1月13日,刘先生电话中对记者说,“我弟弟智障,日常由我照料他,这段时间我一直担心下雨下雪,现在好了,屋顶的旧瓦都换成新的了。”

东岳镇政府经办人员表示,在收到求助请求后,相关负责人非常重视,后续东岳镇将持续关注五保户等人群房屋破损问题,避免出现雨雪天气他们房屋漏水的情况。

症状和流感相似?

这种病毒来势汹汹,全人群普遍易感!

冬季呼吸道疾病高发,除了流感和支原体感染,人偏肺病毒悄然来袭!

近日,中国疾病预防控制中心发布全国呼吸道传染病监测情况,急性呼吸道传染病呈现持续上升趋势,其中,人偏肺病毒感染逐渐增多。

人偏肺病毒是什么?是新病毒吗?传染性强吗?患病后症状严重吗?

“年轻”的人偏肺病毒

人偏肺病毒(Human metapneumovirus, HMPV)是一种会引发急性呼吸道感染的常见病毒。

与流感等传统呼吸道感染病毒相比,人偏肺病毒相对“年轻”,其发现的时间较晚。

虽然发现较晚,但血清学研究表明它已在人类中存在60多年,且在世界各地均有分布。

人偏肺病毒感染症状和流感相似吗?

发病时,症状与流感相近,但是人偏肺病毒感染的主要表现为感冒,出现发热、咳嗽、流鼻涕等症状,流感病毒则会出现高热和全身乏力等。

目前,人偏肺病毒防治尚无疫苗和特效药物,治疗措施多为对症支持治疗。

喜欢挑小孩、老人下“重手”

人偏肺病毒感染的潜伏期一般为3天-6天,全人群普遍易感,但症状的严重程度因人而异。

1. 常见症状:咳嗽、发热、鼻塞和呼吸短促等上呼吸道感染症状;

2. 轻症感染:对于大多数人来说,人偏肺病毒感染表现为自限性疾病,多数人在1周左右症状逐渐缓解;

3. 重症感染:对以下高危人群,人偏肺病毒可能引发严重的呼吸道感染:①5岁以下儿童:可能导致毛细支气管炎或重症肺炎;②老年人:可能诱发肺部感染或哮喘加重;③免疫力低下人群:如接受器官移植、造血干细胞移植的人,感染后可能出现严重的肺部炎症。

因此,儿童、老年人以及免疫功能较弱的人群必须密切关注病情变化,一旦出现呼吸困难、高烧不退等症状,应及时就医。

(未完待续)

预防疾病 共享健康
信阳市疾病预防控制中心